

汇聚多方合力，擦亮特色花卉品牌

# 崇明水仙花“向芯”绽放

□见习记者 王珊

年关将至，崇明区向化镇北港村的向芯花种植基地内一片繁忙，花农们正忙碌着装扮即将走向市场的崇明水仙花。三种三收，这批水仙终于迎来了睽违已久的“装盆季”，即将走向千家万户，为这个寒冬传递属于新春的气息。

“‘瀛北花港’的每一株水仙都是从种球选取开始就一一把关的，株株根系健壮、鳞茎饱满。”上海向芯花农业发展有限公司工作人员黄嘉睿指着大棚里摆放整齐的水仙花介绍，面对春节年宵花销售旺季，今年向芯花基地的崇明水仙预计销售量在7000盆左右。

崇明水仙花，这一承载着500多年历史的花卉，以其复瓣之美、香气之雅而闻名，是上海唯一获评国家市场监管总局地理原产地标志和国家农业农村部农产品地理标志的双地标特色花卉。向化镇有上海最大的崇明水仙种植基地，种植面积达400亩。北港村依托市级乡村振兴示范村建设，打造了网红打卡点“百亩水仙花海”，并由村集体经济组织牵头成立上海向芯花农业发展有限公司，种植销售一条龙，擦亮“崇明水仙”品牌。

自2023年成立，向芯花公司水仙花种植面积从150亩土地发展到300亩，种植规模不断扩大，传统种植技艺不断革

新。通过引入现代化管理手段，实现从选种、培育、管理到销售的全程标准化、精细化操作，提升了崇明水仙花的产量与品质，使其在市场竞争中脱颖而出，成为年宵花市场的一股清流。

花香也怕巷子深，为更好地提升崇明水仙花的市场认知度，向芯花公司注册申请“瀛北花港”品牌商标，成为一村一品特色品牌“花香飘满发展路”的重要支撑。北港村书记、上海向芯花农业发展有限公司负责人施庆前更是化身主播，直接参与崇明水仙的线上直播销售，让更多人了解并爱上崇明水仙。“来到北港，不仅可以住乡村特色民宿，品尝向化特色美食，还能雕刻属于自己独一无二的水仙花艺术品。”向芯花公司还积极探索水仙雕刻技艺，承办市水仙雕刻比赛等，深度挖掘水仙文化内涵，向市民展示崇明水仙的生态之美、文化之美。

将崇明水仙更好地推向市场，绝不是一家企业的单打独斗，而是村集体经济与社会资金深度融合的结果。北港村村集体牵头，引入社会资金助力，带动农户种植，形成“村集体经济组织+社会资本+农户”的合作模式，既壮大了村集体经济，又带动了农民增收。

北港村带动农户水仙种植从最初的6户扩大至20余户，农户每年每亩净利润在3000元左右，同时还增加了20余



个就业岗位，带动当地农户致富增收。”施庆前介绍，家门口就业的模式大大激发了村民的参与热情，大家齐心协力，共同守护这份“绿色财富”。

每一朵崇明水仙花的绽放，都承载着对历史的尊重与文化的传承。依托崇明水仙文化展示馆和崇明水仙文化旅游节，向芯花公司不断开发集农业休闲旅游、农事体验、特色美食、旅居研学于一体的旅游线路，扩大崇明水仙文化传播力。“未来会为市民提供更加高效便捷的

购花体验，加强水仙文化传播，同时积极培育水仙产业的‘土专家’‘田秀才’，拓展水仙精深加工产业链。”施庆前透露。

今年“瀛北花港”水仙包装盒上新增了“感谢您对乡村振兴的支持”字样，卖出的每一盆水仙花都是对乡村振兴的助力。从传统种植到现代化的产业模式，从村集体经济的新生到环保理念的实践，以水仙花为笔，北港村携手向芯花公司一同探索乡村振兴发展的新路子，共绘一幅生态美、产业兴、百姓富的美丽画卷。

## 讯息

松江特产作“考题”进校园

□王梅 记者 张孜怡

日前，上外云间小学东校举办“融慧萌娃识特产”主题式综合活动，四鳃鲈鱼、松江棉布、叶榭软糕、松江大米等7种松江特产化身情景化评价载体，为学生创设了一场趣味化闯关学习活动。

主题式综合活动分“棉布技艺我传承”“我是小小软糕师”“美猴王戏桃园”“梨园声声踏歌行”“绿水轻舟采红菱”“米娃总动员”“四鳃鲈鱼重现江湖”七大分区，不同的分区主推不同的松江特产，并依据学科设置闯关形式。

在“棉布技艺我传承”分区，学生们除了识别三梭布、番布、兼丝布、药斑布四种主要的松江棉布外，还可现场书写松江棉布主题明信片。在“四鳃鲈鱼重现江湖”分区，学生需要快速、准确分辨出四鳃鲈鱼，现场还有四鳃鲈鱼历史故事循环播放。在“米娃总动员”分区，“米娃翻翻乐”“米娃排排站”“米娃许心愿”等任务，将美术学科的冷暖色判断、手工制作等能力与对新春的企盼巧妙结合。

“加油，加油！”体育学科组推出的“绿水轻舟采红菱”体验区，更是热闹非凡。只见孩子们几人一组，依次匍匐通过“拱形桥”，双脚蹬地驱动四轮车，前往红菱卡片摆放区采摘“红菱”，再快速奔跑投放到指定的篮子里。

上外云间小学东校副校长陆晓瑛介绍，主题式综合活动是学校的传统项目，不同的年级主题不同。其中，“融慧萌娃识特产”以认识、探究松江7项特产为载体，引导学生在轻松真实的情境氛围中，灵活运用听、说、读、写、算、唱、辨、演、跑、跳等多项学习技能，也激发学生了解松江、热爱松江的热情。

## 代表委员现场“出题” 职能部门“摆摊”答疑

(上接1版)黎而力表示，乡村是上海不可多得的宝贵资源，“我们在乡村建设的过程中，希望乡村成为城市的后花园、城市功能的承载地，整个过程还要兼顾经济发展和农民增收。”他回答道，今年将把乡村建设的运维管护作为重点课题，探索村庄一体化综合运维管护机制，让集体经营组织和村民参与进来，带动增收。

“如何补好粮食烘干的短板和缺口？老旧设施如何更新？”上海市政协常委、农业和农村委员会主任殷欧一坐下一，就接连抛出了多个问题。农业机械和智能装备管理处处长邢增涛一一回应：针对烘干的短板和缺口，今年或将进一步试点，摸排研究供给和需求后进行布点实现全覆盖。国家发展改革委和财政部明确提出，把粮食干燥机（烘干机）纳入报废更新补贴范围，后续市农业农村委将根据上海粮食烘干设施布点整体布局，有序推进相关设施建设更新工作。

张淑平委员格外关心乡村的闲置农房，“如何盘活这些闲置的农房？是否能和乡村振兴建设联系起来？”农村合作经济指导处（法规处）处长温祖良介绍，近年来上海在乡村振兴示范村建设中盘活了不少闲置资源，对发展新产业、新业态已有成功的探索，接下来将进一步总结推广，也欢迎更多新产业、新业态到上海乡村盘活资源，为农民增加收入作出贡献。

来自农业界别的黄士新委员，同许多爱宠人士一样，关注着宠物行业的发展。现场，他向市农业农村委咨询上海宠物经济发展的相关情况。据不完全统计，上海有200多万只犬猫，他建议，

上海应加强城市公共卫生管理，研究宠物产业发展中的监管空白和交叉管理领域。畜牧兽医管理处处长刘金才表示，随着宠物犬猫数量的增加，上海的宠物诊所数量也达到了623家，其中有411家被认定为狂犬病疫苗点，为城市公共卫生安全筑起了防护网。宠物经济发展需要多部门协同合作，市农业农村委将结合职责分工抓好落实工作。

### “带题”解决民生关切

下午，市十六届人大三次会议预备会议刚结束，代表们陆续来到上海世博中心北大厅，与市政府职能部门展开面对面交流。市农业农村委的“摊位”前，围绕高标准农田建设、农产品销售、农村集体经济的讨论尤为热烈。

“土地减量化之后，农民增收渠道更狭窄了，仅仅依靠转移支付远远不够，上海农村集体经济发展如何找到突破口？”王海波代表率先抛出了一个事关民生的话题。黎而力随即为其“开方”：近日，上海市人民政府办公厅印发《关于进一步促进新型农村集体经济高质量发展的若干措施》。“《若干措施》提出了十条‘干货’，比如充分利用区域资源禀赋优势、主导产业特色，探索多元化发展途径；再比如加强资金、技术、项目等要素支撑，推进农村专业人才队伍建设。”黎而力表示，保障农民群众利益是头等大事。《若干措施》提出，力争到2029年底，本市农村集体经济资产总量达到9100亿元。“这是愿景，也是我们的目标。”

“高标准农田建设如何适应无人化生产？”陈登峰代表紧接着发问，在他

看来，建设标准应该与时俱进，充分考虑现实需求。农田建设管理处处长李建刚认真记录，坦率回应：“这个建议很好，高标准农田建设新增和提质改造中应充分考虑无人化操作需要，比如注意增加土地平整度，下田坡道也应方便无人化机械的操作。”

畅通农产品销售，既要“走出去”也期盼“引进来”。倪晓清代表和柴闪闪代表同时聚焦这一问题。产业发展处处长康乾打开手机，将市农业农村委在农产品产销对接方面的措施和方法一一介绍。他表示，供需双方需要畅通信息渠道，作为政府职能部门也会尽力搭建平台，分享本市农业农村投资促进指南。此外，也会帮助主体按照市场规律，根据农产品的等级分层分类进行推介，促进地产农产品实现“优质优价”的目标。

### 对话直指基层“急难愁盼”

农机购置补贴、非保留村发展、农房风貌规划、绿色养殖……围绕绿色田园、美丽家园、幸福乐园，代表、委员们接连提问，相关处室负责人一一作答。会场里，询问不断、记录不停，“摊位”咨询还一度排起了队。“面对面交流更直接、更高效，有助于我们了解代表委员最急需解决的问题。”黎而力表示。

这场“出题”“接招”的现场互动，不仅搭建了代表委员与职能部门高效沟通的桥梁，也成为推动“三农”领域发展的生动实践，为破解现实难题注入新动力。